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Ogodlne zasady oceniania

Zasady oceniania zawierajg przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkéw, wzoréw zwigzkéw chemicznych).
Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spetniajgce warunki zadania, ocenione
s3 pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako przyktadowe odpowiedzi w schematach
punktowania.

s Zdajgcy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajgce
poleceniom zawartym w zadaniach.

+ Gdydojednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest poprawna,
a inne — btedne), nie ofrzymuje punktéw za zadng z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (réwniez dodatkowe, ktére nie wynikajg z tresci polecenia)
Swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczajg
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy otrzymuje 0 punktow.

¢ W zadaniach wymagajgcych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaocbserwowania w czasie doswiadczenia, oprocz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos¢ postugiwania sie¢ nomenklaturg
chemiczng, umiegjetne odwotanie sie do materialu zrédlowego, jezeli taki zostat
przedstawiony, oraz logika i klarownos¢ toku rozumowania. Sformutowanie odpowiedzi
niejasnej lub czesciowo niezrozumiatej skutkuje utratg punktu.

¢ W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru — kazdg forme jednoznacznego
wskazania (np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentow) nalezy uznac za
poprawne rozwigzanie tego zadania.

¢« Rozwigzanie zadania na podstawie btednego merytorycznie zatozenia uznaje sig w catosci
za niepoprawne.

+ Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sg wylgcznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidtowo zostaty dobrane
odczynniki. Zdajgcy powinien wybra¢ wilasciwy odczynnik z zaproponowanej listy
i wykonac kolejne polecenia. Za spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencjg btednego
wyboru odczynnika lub odczynnikdw zdajgcy nie otrzymuje punktow.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3a: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzacy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawng
jednostkg i odpowiednig doktadnoscig. Poprawno$¢ wykonania obliczen i wynik sg
oceniane tylko wtedy, gdy zostata zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem jest
biedny.

o Zastosowanie blednych wartosci liczbowych wielkosci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach
i niebedacych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btad metody.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informacii
wprowadzajgcej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
W szczegolnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach btednej warto$ci masy molowej uznaje sie za btad
metody, chyba ze zdajgcy przedstawit sposob jej obliczenia — zgodny ze

stechiometria wzoru - jednoznacznie wskazujgcy wytgcznie na biad
rachunkowy.
¢ Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajgcy

powinien napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku. Zapis réwnania reakcji, w ktorym poprawnie dobrano wspétczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. srodowiska reakc;ji),
skutkuje utratg punktow.
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Notacja:

e Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw pdtstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje sie punktéw.

¢ We wzorach elektronowych pary elektronowe mogg by¢ przedstawione w formie kropkowe;
lub kreskowej.

s Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.

e Zapis 1", ,|" Wréwnaniach reakcji nie jest wymagany.

+ W rownaniach reakcji, w ktérych ustala sie stan réwnowagi, brak ,2" nie powoduje utraty
punktow.

¢ W rownaniach reakcji, w ktorych nalezy okreslic kierunek przemiany (np. reakcji redoks),
zapis ,2" zamiast ,—" powoduje utrate punktow.
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Zadanie 1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
D

Zadanie 2. (0-1)

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne uzupetnienie wszystkich kolumn tabeli oraz poprawne okreslenie, ktory
schemat opisuje stan podstawowy.

1 p.—za poprawne uzupetnienie wszystkich kolumn tabeli, ale bledne okreslenie, ktory
schemat opisuje stan podstawowy, lub brak okreslenia.

lub

— za btedne lub niepeine uzupetnienie kolumn tabeli, ale poprawne okreslenie, ktory

schemat opisuje stan podstawowy.

0 p. — za odpowiedz niespetniajgcg powyzszych kryteriow albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Symbol pierwiastka Numer grupy Symbol bloku
P 15 lub XV lub pigtnasta p

Stan podstawowy atomu pierwiastka X opisuje schemat numer IL.
Zadanie 3. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W miare zblizania sie do siebie czgsteczek metanu sity przyciggania van der Waalsa rosna,
co skutkuje spadkiem energii potencjalnej czasteczek zilustrowanym krzywg oznaczong
numerem (2 / 3). Jednoczesnie w miare zblizania sie do siebie czgsteczek metanu sity
odpychania miedzy jadrami atomowymi i sity odpychania migdzy elektronami dwoch
czasteczek (rosng / malejg). Najbardziej korzystny energetycznie dla czasteczek metanu
jest stan, w ktérym odlegtos¢ migdzy nimi jest (mniejsza niz ro / réwna ry / wigksza od n).

Zadanie 4. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 Atomy wegla w diamencie tworzg trzy wigzania o, dlatego w przeciwienstwie

" | do grafitu diament nie przewodzi pradu.

Atomy wegla w graficie tworzg rownolegle utozone warstwy. Stabe P
oddziatywania miedzy warstwami powoduja, ze grafit jest kruchy.
Grafit i diament r6znig sie wtasciwosciami fizycznymi, dlatego tlenek
3. |wegdla(lV) otrzymany z grafitu ma inne wtasciwosci fizyczne niz tlenek F
wegla(lV) otrzymany z diamentu.

2.
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Zadanie 5. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne dokonczenie dwoch zdan.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzrost cisnienia skutkuje wzrostem stezenia rownowagowego wodorku w reaktorze lll.
Wzrost temperatury skutkuje wzrostem stezenia rownowagowego wodorku w reaktorze II.

Zadanie 6.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne uzupetnienie dwoéch zdan.
0 p. —za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1. Dla pierwiastkow danego okresu stosunek promienia jonowego do promienia atomowego
litowca jest (wiekszy / mniejszy) niz stosunek promienia jonowego do promienia
atomowego berylowca.

2. W kazdym okresie temperatury topnienia berylowcow sg (wyzsze / nizsze)niz temperatury
topnienia litowcow, czego przyczyng jest silniejsze wigzanie metaliczne wystepujgce miedzy
atomami (berylowcéw / litowcow).

Zadanie 6.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie zaleznosci i poprawne wyjasnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz
Zaleznos¢ pomiedzy pierwszg energig jonizacji a liczbg atomowg berylowca: wartosé
pierwszej energii jonizacji maleje wraz ze wzrostem liczby atomowej berylowca.

Pierwsza energia jonizacji litowca jest mnigjsza niz pierwsza energia jonizacji berylowca,
lezgcego w tym samym okresie ukladu okresowego pierwiastkow, poniewaz fadunek rdzenia
atomowego litowca jest mniejszy niz tadunek rdzenia berylowca.

lub

litowce maja mniejsza liczbe protonéw w jadrze.

lub

tadunek jadra litowcow jest mniejszy niz tadunek jadra berylowcow.

Uwaga: Odpowiedz:

im wigkszy promien atomowy, tym stabsze przycigganie elektronéw walencyjnych przez
jadro atomu, (wiec tym mniej energii potrzeba do oderwania elektronu)

nalezy uznac za poprawna.

Zadanie 7. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
1 Réznica elektroujemnosci — w skali Paulinga — miedzy atomem wodoru F
' | a atomem niemetalu w tych wodorkach jest rézna.

Wszystkie wymienione wodorki bardzo dobrze rozpuszczajg sie
w wodzie.

Sposrod wymienionych wodorkéw najwigksza zdolnos¢ do P
odszczepiania protonu w roztworze wodnym wykazuje jodowodor.

2.

3.

Zadanie 8. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Stosunek objetosciowy Vwedors @ Viwew = 111 lub kazdy inny stosunek objetosci, ktory mozna
uproscic do wartosci 1 : 1.

Masa wodoru wprowadzonego do reaktora muwodoru = 0,02 (g)

Masa fluoru wprowadzonego do reaktora mMuoru = 0,38 (g)

Zadanie 9. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji oraz poprawne okreslenie funkcji substratu
wg teorii Brgnsteda.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Réwnanie reakcji: HPHO3 + H,O = PHO3 ™ +H,0*
Funkcja wody: zasada (Bregnsteda)

. 0 -
Uwaga: zapis: HPHO, H2<_—:_—)PHO§ +H" nie spetia warunkéw polecenia.

Zadanie 10. (0-2)

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wartosci masy w kilogramach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody. ale:
— popetnienie bleddw rachunkowych prowadzgcych do blednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku liczbowego w innej jednostce niz kilogramy.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: nalezy zwroécic uwage na zaleznosc wyniku liczbowego od przyjetych zaokraglen.
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Przyktadowe rozwigzania
Rozwigzanie I:

Mg =28g-mol”' i Mgy =60g-mol™"

Myjasia =11 =107 kg

pizsku = 83%:10° kg =850 kg =850-10° g

Z rownania reakcji wynika, ze z jednego mola SiO2 powstaje 1 mol Si, wiec przy wydajnosci
procesu rownej 100%:

Mgio, = 85% -m

60 g ———28g
850kg ——x
x =397 kg

Przy wydajnosci procesu rownej 70%:
v="70%-x=70%-397 kg =277,9 kg ~ 278 (kg)

Rozwiazanie |l:
Mgio, =60g- mol ™ Mpiasku = 1t=10’ kg
Mo, =85% My, =85% 10 kg =850 kg =850-10° g

Z rownania reakdji wynika, ze z jednego mola SiOz powstaje 1 mol Si, wigc przy wydajnosci
procesu réwnej 100%:
Mmsio,  850-10° g

= -~ 14,17-10° mol = 14-10° mol = ng;
sio, ©60g-mol

Ngio, =

= mg =ng;-Mg; =14-10° mol-28 g-mol ' =392-10° g =392 kg
Przy wydajnosci procesu rownej 70%:
mi, = 70% - mg; = 70%- 392 kg = 274,4 (kg)

Zadanie 11.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Manganian(VIl) potasu (utlenia / redukuje) jony obecne w roztworze w probowce (I / II).
Jednym z produktow tej reakcji jest (tlenek manganu(ll) / tlenek manganu(lV)).

Zadanie 11.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie zdania.

0 p. —za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

W celu oddzielenia trudno rozpuszczalnego produktu reakcji od pozostatych sktadnikow
mieszaniny, ktéra powstala w probéwce |l ucznia 2. nalezaloby zastosowaé
(destylacje / odparowanie / saczenie).
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Zadanie 12. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowo-elektronowe;.

0 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakgji lub bledne napisanie obu réwnan
reakcji, lub btedne przyporzadkowanie réwnan albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Réwnanie reakgji redukcji: MnO , + 2H20 + 3e~ — MnOz + 40H "™ /(x2)

Réwnanie reakcji utleniania: SO §‘ +3H20 — SO + 2H;0" + 2e ™ /(x3)
lub
SO3 +Hx0 — SO +2H* +2e™ /(x3)
lub
SOY +20H" — SOZ +Hx0 +2e” /(x3)

Zadanie 13. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie w formie jonowej skroconej dwéch réwnarn reakdji.

0 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakgji lub bledne napisanie obu réwnan
reakcji (btedne wzory reagentow, bledne wspdtczynniki stechiometryczne, niewtasciwa
forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Uczen 1.: SO + 2H" — SO4(1) + H20

Uczen 3.: SO + H:O == HSO; + OH"~

Zadanie 14.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen, podanie wyniku
oraz ustalenie poprawnego wzoru.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub popetnienie btedow rachunkowych
prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego lub podanie wyniku z btedng jednostkg
lub ustalenie btednego wzoru lub brak wzoru lub brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzania
Rozwigzanie I:

My, co, =106g- mol ™' My ,=18g ol ™

106 g Na:CO3 ——37%
X —63% = x=180g H0

n= = =10 moli H,0
M
Wzér hydratu: Na.CO; - 10H.0
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Rozwigzanie |l:
My,,co, =106 ¢ -mol ™ M, =18¢g-nol

18x _
106x +18x
Wzér hydratu: Na,COj3 - 10H.0

0,63 = X =10 moli H0

Zadanie 14.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen, podanie wyniku
oraz poprawne rozstrzygniecie.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia lub popetnienie btedéw rachunkowych
prowadzacych do btednego wyniku liczbowego lub podanie wyniku z btedng jednostkag
lub dokonanie btgdnego rozstrzygnigcia lub brak rozstrzygnigcia lub brak rozwigzania.

Nalezy zwroécic uwage na zalezno$¢ wyniku koncowego od przyjetych zaokraglerr wynikow
posrednich. Za poprawny naleZy uznac kazdy wynik bedgcy konsekwencjg zastosowanej
poprawnej metody i poprawnych obliczen.

Przyktadowe rozwigzanie
Rozwigzanie |:
Skiad hydratu: 37% NazxCOg i 63% H20

37 g NazCO3 63 g H20
x ——100gH0 x = 58,9 g Na2CO3 (na 100 g wody)

R =48,8 g (na 100 g wody)
589 ¢>488¢

Rozstrzygniecie:
Weglan sodu zawarty w opisanym hydracie (rozpusci sie / nie rozpusci sie) catkowicie
w uwolnionej wodzie krystalizacyjnej w temperaturze 40 °C.

Rozwiazanie Il:
R =48,8 g (na 100 g wody)

48,8 g Na2COs —— 100 g H=0
106,0 g Na:CO3 —— x x = 217,21 g wody

217,21g9>180¢
Rozstrzygniecie:

Weglan sodu zawarty w opisanym hydracie (rozpusci sie / nie rozpusci sie) catkowicie
w uwolnionej wodzie krystalizacyjnej w temperaturze 40 °C.

Zadanie 15. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
1 W wodnym roztworze weglanu sodu znajdujg sie aniony, ktére mogg P
" | petni¢ funkcje wytacznie zasady Brensteda.

W wodnym roztworze weglanu sodu nie ma aniondw, ktére moga petnic¢
funkcje zaréwno kwasu, jak i zasady Brensteda.

Hydrat weglanu sodu rozpuszcza sie w wodzie, tworzgc roztwor P
0 odczynie zasadowym.

2.

3.

Zadanie 16.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybér i zaznaczenie odczynnikoéw na schemacie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Schemat doswiadczenia:

Zestaw odczynnikow |: H2S0a4(aq)/CsHsOH (aq)/CHsCOOH (aq)/CO2z (g)

Zestaw odczynnikéw Il: Na:SQO4 (aq)/CeHsOK (aq)/CHs:COONa (aq)/Na:COs(aq)

Zadanie 16.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie réwnania reakcji w formie czasteczkowej przy poprawnym
wyborze i zaznaczeniu odczynnikéw w zadaniu 16.1.

0 p. — za bledne napisanie roéwnia reakcji (btedne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub btedny wybor lub brak zaznaczenia
odczynnikdw w zadaniu 16.1. albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

HSO4 + 2CH3COONa — 2CH3COOH + NazS04
lub

H-SOs + CH;COONa — CHz;COOH + NaHSO.

Zadanie 17. (0-2)

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen, podanie wyniku
jako wielkosci niemianowanej z whtasciwg doktadnoscig.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku z inng doktadnoscig
lub
— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

CENTRALNA
KOMISJA Strona 10 z 21

EGZAMINACYJNA



Pobrano z arkusze24.pl
Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Przyktadowe rozwiazanie
K, =[H;0"]-[OH] i [H;0"]=[OH ] = JECW:[H?,OJF]2 =

[H;0%]1=4/25-10"% =5.107 = pH=-log5-107" =-10g0,5-10° =6,3
pH=6,3

Zadanie 18. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uszeregowanie wymienionych zwigzkéw wedtug wzrastajgcej wydajnosci
reakgciji ich autoprotolizy (przez podanie ich nazw).

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
metanol woda kwas mréwkowy

Zadanie 19. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
pH [Hs0*], mol-dm™ [OH7], mol-dm™3
8 1108 albo 1078 1.107% albo 107®

Zadanie 20. (0-2)

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w procentach masowych.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzgcych do bltednego wyniku liczbowego.
— niepodanie wyniku w procentach.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykliadowe rozwigzanie
Obliczenie liczby moli AgNO3
n

Cm= Vr
n= Cm " Vr
n= 0,3 mol-dm™ - 0,04dm® = 0,012 mola

liczba moli AgNOs3 = liczba mali jonow CI”

2 mole CI"— 1 mol BaCl;
0,012 mola ClI" — x
x = 0,006 mola BaClz

Obliczenie liczby moli BaClow 100 cm? roztworu
0,006 mola BaCl. — 20 cm? roztworu

y moli — 100 c¢m?® roztworu
y = 0,03 mola BaClz
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Obliczenie masy BaClz
_ m
=
m=nM
m = 0,03 mola-208 g-mol™’
m=26,24¢g

Obliczenie zawartosci procentowej BaClz

6,243. 0/ — 0
o 100% = 62,4(%)

Obliczenie zawartosci procentowej Ca(NOs3)2

10 g—6,24g. _
o 100% =37,6(%)

Zadanie 21. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne zaznaczenie fragmentu konfiguracji elektronowej oraz poprawne
napisanie wzoru jonu kompleksowego.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
13Cd 152 2522p° 3523p%34" 4524 p044"0 552

Wzér kompleksu jondw kadmu(ll) z anionami jodkowymi: Cdlﬁ_

Zadanie 22. (0-2)

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczef, podanie wyniku
w jednostce stezenia molowego oraz poprawne rozstrzygniecie.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku w jednostce stezenia molowego
lub
— sformutowanie btednego rozstrzygniecia lub brak rozstrzygniecia.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykiadowe rozwigzania

Rozwigzanie |:

VFOZI'.WOFL] = l dm_ﬁ
[MgY™ ]

p=——t

[MgY> 1=1,00-10" mol-dm™> i [Y*]=0,05-10" mol-dm"
Mg ]=x =
1,00-10™"

e ]_ :5108 =
p x-0,05-10" 4
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10° = 1,{}(}-1{1—1‘
0,05-10"'x
x=4-10"*mol-dm~ =
(4-10° mol-dm™ «1,00-10" =
[Mg™ |« [MgY"" ] [ub [Mg**]~0mol-dm™)

Rozstrzygniecie: Tak, (twierdzenie, ze praktycznie wszystkie jony Mg?* uzyte do
sporzadzenia roztworu wystepujg w postaci kompleksu, jest prawdziwe.)

5-10°-x-0,05-10" =1,00-10" =

Rozwigzanie Il:
VR)Z[\'—'U[’U = l dm_‘

[MgY™ ]
ﬁ =

Mg*1-[Y*"]
[MgY*> 1=1,00-10" mol-dm™ i [Y*]=0,05-10" mol-dm™
[MgY™ ]

= i =510 =
(Congr —IMY " D[YF]

[Mg*]=c,y,, —[MgY*] =  p=

1,00-10™" ~0,25:10" +1

— T = Coer = — i 0,25:10"»1=
-1,00-107)-0,05-10 OMe 0,25-10

5-10° =

(Co Mg

10,2510
CoMg]" o 0.25-10°
Rozstrzygniecie: Tak, (twierdzenie, Ze praktycznie wszystkie jony Mg?* uzyte do sporzadzenia
roztworu wystepujg w postaci kompleksu, jest prawdziwe.)

=10 =[MgY?* ]

Zadanie 23. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru jonu centralnego, wzoru pétstrukturalnego (grupowego)
ligandu.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Wzor jonu Wzér ligandu
centralnego
0} /0
Fed+ \C_C
// \\
0] O b -00C-COO- Iub (0OOC-CO0)*

Zadanie 24. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 p. —za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

Benzyne mozna uzyska¢ w procesie krakingu frakgi ropy naftowej zawierajgcych
weglowodory o (wysokich / niskich) masach czgsteczkowych. Niskg liczbe oktanowa maja
benzyny zawierajgce gtownie czasteczki o (rozgalezionych / nierozgatezionych)
tarncuchach. Im wigksza zawartos¢ czasteczek cyklicznych, tym (wyzsza / nizsza) liczba
oktanowa benzyny.

Zadanie 25.1. (0-1)

Schemat punktowania:

1 p. — za poprawne narysowanie wzoru potstrukturalnego alkanu i poprawng nazwe
systematyczng.

0 p. — zainng odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CHjy

CHs
Nazwa systematyczna: 2,2-dimetylopropan /ub dimetylopropan

Zadanie 25.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie réwnania reakcji (btedne wzory reagentow, bledne wspoétczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CHj CHj

(3wiatlo) |
HaC—CH—CH,~CH;  + Br, HSC—?—CHz—CHs + HBr
Br

Zadanie 26.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie izomerow — napisanie numerow, ktérymi oznaczono ich wzory.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
[, 1, 1V

Zadanie 26.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

CH, (M
HBr - HyC—C—CHy~CH,—CHj
H2C:C_CH2-CH2_CH3 |
Br

Uwaga: Zastosowanie wzorow zamieszczonych w informacji do zadania 26. nie powodufe
utraty punktu.

Zadanie 26.3. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne podanie nazwy.
0 p. — za odpowiedz blgdng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
2,3-dimetylobut-2-en

Zadanie 27. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

1 Organiczny substrat reakcji 1. jest alkoholem I-rzedowym, a organiczny F
" | produkt reakcji 2. jest alkoholem |l-rzedowym.

Reakcja 1. jest reakcjg eliminacji i zachodzi m.in. podczas przepuszczania

par alkoholu nad tlenkiem glinu AlzOs w podwyzszonej temperaturze.

Reakcja 2. jest reakcjg addycji elektrofilowej. Zachodzi ona w srodowisku

wodnym o odczynie kwasowym.

2.

3.

Zadanie 28. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich zdan.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawne rozwigzanie

Nitrowanie toluenu jest przyktadem reakcji (substytuciji / addycji / eliminacji)
i przebiega wedlug mechanizmu (rodnikowego / elektrofilowego / nukleofilowego).
W reakcji stezonego kwasu azotowego(V) ze stezonym kwasem siarkowym(VI) powstaje
(rodnik nitroniowy / anion nitroniowy / kation nitroniowy).

Zadanie 29. (0-1)
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru sumarycznego alkanu.
0 p. — za odpowiedz btedna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
CigHass

Uwaga: Podanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) zamiast wzoru sumarycznego nie
skutkuje utratg punktu.

Zadanie 30. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne napisanie dwoéch rownan reakcji.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 p. — za bledne napisanie obu réwnan (btedne wzory reagentéw, btedne wspdtczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie reakcji 1.:
NH, NHj CI
+ HCl —>

Rownanie reakciji 2.:

Br
NH, NH3Br
+ 3Br, —> + 2HBr
Br Br
albo
Br
NH, NH,
+ 3Br, —> +3HBr
Br Br

Zadanie 31.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przykiad poprawnej odpowiedzi
(Alkohole majg wyzsze temperatury wrzenia niz aldehydy o tej samej dtugosci taficucha, gdyz)
migdzy czgsteczkami alkoholi tworzg sie stosunkowo silne wigzania wodorowe.

Uwaga: Zdajgcy w  wyjasnieniu  musi  uwzglednic  obecnos¢  oddziatywan

miedzyczgsteczkowych. Wskazanie elementow budowy alkoholi i aldehydow jest
niewystarczajgce.
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Zadanie 31.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie zwigzkow — napisanie numeréw, ktorymi oznaczono ich
wzory.

0 p. —za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
ViX

Zadanie 32. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za poprawng ocene dwoch informacji wraz z poprawnym uzasadnieniem.
1 p. — za poprawng ocene jednej informacji wraz z poprawnym uzasadnieniem.
0 p. — za bledng oceng dwdch informadji albo brak odpowiedzi.

Przyktadowa odpowiedz
1.  (TAK/ NIE), poniewaz efekt indukcyjny (ujemny, ktory podwyzsza moc kwasow,)
jest silniejszy w przypadku atomu chloru niz w przypadku grupy hydroksylowe;.

2. (TAK/NIE), poniewaz efekt indukcyjny (ujemny, ktéry obniza moc zasad, ) jest
silniejszy w przypadku grupy hydroksylowej niz w przypadku atomu wodoru.

Zadanie 33.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
poprawnego wzoru p étstrukturalnego (grupowego) estru.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedow rachunkowych prowadzgcych do btednego wyniku liczbowego.
— podanie niepoprawnego wzoru estru.

0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Uwaga: Jesli zdajgcy wykona obliczenia w pamieci i podany wzor potstrukturalny (grupowy)
estru bedzie poprawny nalezy przyznac 2 punkty.

Poprawna odpowiedz
1789 — 100%

X — 7416%
x=132¢
132:12 = 11

Wzor estru:
COOCH(CH3)CHzCHs

Zadanie 33.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie réwnania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownia reakcji (btgdne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z chemii. Test diagnostyczny — marzec 2021 r.

Poprawna odpowiedz

COOCH(CHJCHCH: CO0 " . CH,CH(OH)CH:CHs

Zadanie 34. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru uproszczonego 4-hydroksybenzoesanu benzylu.
Op. - zaodpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
OQ AN

C CH,

=~

OH
Zadanie 35.1. (0-2)

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne napisanie obu réwnan reakcji — z uzyciem wzoréw pdtstrukturalnych
(grupowych) lub uproszczonych zwigzkéw organicznych.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Uwaga: Nie jest wymagane zapisanie wzoru izomeru cis produktu reakcji 2.

Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji 1.:

0
é//
—
v,0,, p.7)  HC
+450, ——— || O +2C0,+2H,0
HC—¢"
\\
o)
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albo
0
//
_C
(V,04,,p, T) HC \
2 +90, —— 2 || O +4C0,+ 4H,0
\\
0
Roéwnanie reakcji 2.:
0
/
He——C
| 0 +H,0 ——> HOOC-CH=CH-COOH
\\
0

Zadanie 35.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru pofstrukturalnego (grupowego) kwasu bursztynowego
i poprawny wybor jego nazwy systematycznej.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzér: HOOC-CH>—CH>—-COOH
Nazwa systematyczna: kwas (butanodiowy / butenodiowy / butanowy / etanodiowy)

Zadanie 35.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu — wpisanie wzorow padtstrukturalnych
(grupowych) dwéch zwigzkéw organicznych.

0 p. — za odpowiedzZ niepetng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

AN + CH,0H fH
| | — > | CHsO0C-CH=CH-COOCHj; —
1) estryfikacja 2) uwodornienie

bezwodnik maleinowy maleinian dimetylu

+ H,
bursztynian dimetylu — | CH2(OH)-CH—CH=-CH,(OH)
3) uwodornienie

butano-1,4-diol
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Zadanie 36.1. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzorow poitstrukturalnych (grupowych) obu jonoéw.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Jon dominujgcy w punkcie A: HOOC-CH=CH-COO"
Jon dominujacy w punkcie B: “O0C-CH=CH-COO~

Zadanie 36.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie poczatkowego stezenia molowego roztworu kwasu
maleinowego.

0 p. — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Uwaga: Zapis obliczen nie jest wymagany.

Poprawna odpowiedz
cNaOH VA, Naon 0,1 mol dm~.25cm?
C. kwasu — =

‘/(CO[)H)l 25 cm?’

(€., kwasu =) 0,1 mol-dm™>
albo

1 Cngon *Va, NaoH 0,1 mol -dm>-50 cm’
€., kwasu 5 ’ :

1
Vicoom, 2 25 cm’

(C“, kwasu =)0,1mol °dm_3

Zadanie 37. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. —za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
W strukturze |l atomowi wegla i atomowi azotu, ktére tworzg wigzanie P
peptydowe, przypisuje sie hybrydyzacje typu sp?.

Czesciowo podwagjny charakter wigzania peptydowego jest przyczynag
2. | ograniczenia swobodnego obrotu czgsteczki peptydu wokat osi tego P
wigzania.

1.

Struktura Il jest mozliwa, poniewaz para elektronowa azotu w wigzaniu
3. | peptydowym moze by¢ wykorzystana do utworzenia wigzania 1 z atomem P

wegla.
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Zadanie 38. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu.

0 p. — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Og M
HO H
HO H
HO H
CH,OH

Zadanie 39. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Po dodaniu wodnego roztworu D-ksylozy do zalkalizowanej Swiezo strgcone;j
1. | zawiesiny wodorotlenku miedzi(ll) powstanie szafirowy roztwér, a po P
ogrzaniu zawartosci probowki — ceglastoczerwony osad.

Dodanie wodnego roztworu ksylitolu do swiezo stragconego wodorotlenku
2. | miedzi(ll) skutkuje powstaniem roztworu barwy szafirowej, a po ogrzaniu F
zawartosci probowki powstanie ceglastoczerwony osad.

D-ksyluloza nie wykazuje wtasciwosci redukujgcych po dodaniu do nigj
3. | nadmiaru wodnego roztworu wodorotlenku sodu oraz roztworu siarczanu(VI) F
miedzi(ll) i ogrzaniu roztworu.




